



## संपादकीय

## केजरीवाल की रिहाई

लोकसभा चुनाव के दौर में अब एक ऐसा नया मोड़ आ गया है जो निश्चित तौर पर आने वाले चुनाव परिणाम पर एक बड़ा असर डालेगा। शराब घोटाले को लेकर 21 मार्च से जेल में बंद आम आदमी पार्टी के संयोजक एवं दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को 1 जून तक के लिए अंतरिम जमानत दे दी गई है। खास बात यह है कि इस अंतरिम जमानत में उन पर चुनाव प्रचार को लेकर किसी प्रकार की कोई बंदिश नहीं लगाई गई है, हालांकि कैसे से संबंधित कुछ शर्तें शामिल की गई है। अरविंद केजरीवाल की रिहाई को लेकर आम आदमी पार्टी और इंडिया गठबंधन इस प्रकार से उत्साहित है कि आम आदमी पार्टी ने अपने शुन्नाकार के सभी चुनाव प्रचार कार्यक्र्मो को रह कर दिया। अरविंद केजरीवाल की रिहाई चुनाव परिणाम पर एक बड़ा असर डालने वाली है और वह अपनी गिरफ्तारी को पूरी तरह से भुनाने का भी प्रयास करेंगे। दिल्ली के मुख्यमंत्री और आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल को आज सुप्रीम कोर्ट से बड़ी राहत मिली है। दो जून को उन्हें सरेंडर करना होगा। लोकसभा चुनाव के बीच अरविंद केजरीवाल का जेल से बाहर आना पार्टी के लिए बड़ी राहत की खबर है। इससे पहले संजय सिंह को जब जमानत मिली थी तो उन्होंने आम आदमी पार्टी की ओर से चुनाव प्रचार की कमान संभाली थी। निश्चित तौर पर अरविंद केजरीवाल के बाहर आने के बाद इंडिया गठबंधन एक नए आक्रमक तेवर में भारतीय जनता पार्टी के खिलाफ मुखर होकर जनसभाएं करेगा। फिलहाल इंडिया गठबंधन की ओर से कांग्रेस नेता राहुल गांधी एवं समाजवादी पार्टी नेता अखिलेश यादव संयुक्त जनसभाएं कर रहे हैं और अरविंद केजरीवाल को बाहर आने के बाद विपक्ष के तेवरों में और अधिक आक्रामकता नजर आएगी। देखा जाए तो वर्तमान लोकसभा चुनावों को पूरी तरह से धर्म और जाति के आधार पर बांटने की कोशिश की गई है जिसके पीछे जनता से जुड़े बुनियादी मुद्दे टंडा बस्ते में डाल दिए गए हैं। इन चुनावों अब कुछ ऐसे बयान भी सामने आने लगे हैं जो चुनाव आयोग को भी खटकने लगे हैं, हालांकि चुनाव आयोग की कार्रवाई पर भी विपक्ष को आपत्ति है। अरविंद केजरीवाल लोकसभा चुनाव 2024 के शेष बचे हुए मतदान चरणों में एक बड़ा असर डालेंगे इसमें कोई संदेह नहीं है। खास तौर से दिल्ली, पंजाब और उत्तर प्रदेश में अभी कुछ सीटों पर चुनाव होने बाकी हैं। अरविंद केजरीवाल की रिहाई के दौरान आम आदमी पार्टी ने अपने सभी चुनाव कार्यक्रम रद्द किए लेकिन शनिवार से अरविंद केजरीवाल का एक अलग रूप देखने को मिलेगा जिसे लेकर कहीं ना कहीं भारतीय जनता पार्टी भी नजर गड़ाए बैठी है। सुप्रीम कोर्ट ने अरविंद केजरीवाल पर कुछ बंदिशें जरूर लगाई है लेकिन उनमें चुनाव से संबंधित कोई बात शामिल नहीं है, लिहाजा चुनाव प्रचार के दौरान वह किस प्रकार से खुद को पेश करेंगे अब पूरे देश की नजर इस ओर रहेगी।

# निखिल सिद्धार्थ की पैन—इंडिया फिल्म स्वयंभू का नया पोस्टर हुआ रिलीज

टीम स्वयंभू ने निखिल सिद्धार्थ आभिनीत फिल्म का नया पोस्टर जारी कर दिया है. फिल्म में साम्युखता मेनन और नाभा नतेश भी प्रमुख भूमिकाओं में हैं. यह फिल्म टैगोर मधु की प्रस्तुति है, जिसका निर्देशन भारत कृष्णमचारी ने किया है. रवि बस्कर ने फिल्म का संगीत दिया है, और भुवन और श्रीकर ने इसे प्रोड्यूस किया है. फिल्म तेलुगु, हिंदी, तमिल, कन्नड़ और मलयालम भाषाओं में रिलीज होगी. हालांकि फिल्म कब रिलीज होगी इसके बारे में अभी कोई जानकारी शेयर नहीं की गई है.



एक एक्शन ड्रामा फिल्म है, जो एक युवक की कहानी है जो अपने जीवन के लिए संघर्ष करता है. फिल्म में निखिल सिद्धार्थ एक ऐसे व्यक्ति की भूमिका निभा रहे हैं, जो अपनी पहचान और अपने परिवार के सम्मान के लिए लड़ता

है.ताजा अपडेट के मुताबिक मौजूदा समय में फिल्म का टीम एक प्रमुख एक्शन सीक्रेस का फिल्मांकन कर रही है, जिसमें प्रमुख कलाकार शामिल हैं। इन दृश्यों में निखिल कुछ हैरतअंगेज स्टंट करते भी नजर आएंगे, जिसे वियतनामी

लड़ाकों समेत 700 कलाकारों के साथ 12 दिनों तक शूट किया जाएगा। रिपोर्ट्स के मुताबिक वॉर सीक्रेंस को दो बड़े सेट पर शूट किया जाएगा। जानकारी के मुताबिक इस सीक्रेंस की शूटिंग में निर्माता पानी की तरह पैसा बहा रहे हैं। बताया जा रहा है कि इसे शूट करने में मेकर्स के आठ करोड़ रुपये खर्च होंगे। इन एक्शन दृश्यों में आने वाली लागत की वजह से यह फिल्म चर्चा के केंद्र में आ गई है।

इस पौरंद्र एक्शन-एड्रेंज कर ड्रामा में संयुक्ता और नाभा नटेश महत्वपूर्ण भूमिकाओं में नजर आएंगे। फिल्म का निर्माण भुवन और श्रीकर कर रहे हैं। वहीं, इसे टैगोर मधु द्वारा प्रस्तुत किया जाएगा।

बॉक्स ऑफिस पर मैदान का हुआ बुरा हाल, बड़े मियां छोटे मियां भी नहीं दिखा सकी कमाल सिनेमाघरों में इन दिनों बिल्कुल भी रैनक देखने को नहीं मिल रही है। बॉक्स ऑफिस पर सभी फिल्मों का युग हलल हुआ पड़ा है। टिकट खिडकी पर बीते कई हफ्तों से कोई भी फिल्में दमदार कलेक्शन नहीं कर सकी हैं। कई फिल्में ने तो बॉक्स ऑफिस पर आते ही अपना बोरिय विस्तर समेट लिया है। सिनेमाघरों में ज्यादातर फिल्में को दर्शकों की सकारात्मक प्रतिक्रिा नहीं मिली है। अब बॉक्स ऑफिस पर दो ही फिल्में अजब देगन की फिल्म मैदान और अक्षय कुमार और टाइगर श्रॉफ की बड़े मियां छोटे मियां लगी हुई है। ये फिल्में भी कुछ खास कमना नहीं दिखा पा रही है।

प्रतिष्ठित किया जाए और उनकी सोच को इसके अनुकूल बताया जाए। यह सच है कि अधिकांश युवाओं के लिए रोजगार और आजीविका की सोच प्रमुख है, पर आगे चुनौती यह है कि इसके साथ एक बेहतर समाज बने और युवाओं को इसमें महत्वपूर्ण भूमिका में कैसे जोड़ा जा सकता है।

युवाओं को प्रोत्साहित करना चाहिए कि छत्र जीवन से ही वे इस बारे में अधिक सोचें कि उनकी प्रतिभाएं अधिक विकसित किस क्षेत्र में हो सकती हैं और किस तरह आसपास के समाज से जुड़ सकती हैं। इस तरह उनकी रचनात्मकता कहीं बेहतर ढंग से उभर सकेगी और समाज की बढ़ाई से भी जुड़ सकेगी। इस पर अनेक युवा कहेंगे कि इस तरह की नौकरी न मिले (जिसमें अपनी रचनात्मक प्रतिभा और समाज की बेहदरी का मिलन हो) तो क्या करें। केवल नौकरी ही सब कुछ नहीं है, स्वरोजगार की भी अनेक संभावनाएं हैं, मित्रों-साथियों के साथ मिल कर भी कार्य करने की अनेक संभावनाएं हैं। जरूरत इस बात की है कि इस बारे में खूब सोच-विचार करें, जांच पड़ताल करें, अध्ययन करें और मित्रों, साथियों, अनुभवी व्यक्तियों, अभिभावकों से विमर्श करें कि अपनी प्रतिभा, क्षमता और सामाजिक भलाई के मिलन के आधार पर कैसे आगे बढ़ा जाए। यदि ख़ास्ट बनना है तो निर्धन लोगों की सेवा में अधिक जुड़ा जाए, यदि अध्यापक बनना है तो शिक्षा के साथ अच्छे संस्कार भी दिए जाएं, यदि पंचायत सदस्य बनना है तो पूरे गांव की भलाई से जुड़ा जाए, यदि किसान बनना है तो पर्यावरण की रक्षा वाली खेती की जाए। यह प्रक्रिया अपने आप इतनी रचनात्मक है कि इसमें गुजरते हुए ही युवाओं की क्षमता और समझ बहुत बढ़ती है और वे बेहतर इंसान भी बनने लगते हैं। इस सोच और विमर्श से गुजरते

# अर्थव्यवस्था के लिए महत्वपूर्ण

कहा जा रहा है कि भारत के ग्रामीण अधिक खर्च कर रहे हैं। गांवों में न केवल कृषि संबंधी संसाधनों की अधिक बिन्ने हो रही है, वरन फ्रिज, दोपहिया वाहन और टीवी की खरीदारी भी उच्च स्तर पर है। यह सब ग्रामीण भारत में भविष्य के प्रति उत्साह और वर्तमान के बेहतर परिणामों का प्रतीक है। यह भी महत्वपूर्ण है कि भारत में पिछले एक दशक में शहरी परिवारों के मुकाबले ग्रामीण परिवारों का खर्च तेजी से बढ़ा है। ग्रामीण भारत के विकास के लिए सरकारी योजनाओं के तहत किए गए भारी व्यय, ग्रामीणों के रोजगार की मनरेगा योजना तथा स्वरोजगार की ग्रामीण योजनाओं से ग्रामीण परिवारों की आमदनी में तेज इजाफे के साथ उनकी त्त्र शक्ति और मांग में भारी इजाजत और कार्ली मिचं आई है। इससे ग्रामीण भारत की आर्थिक ताकत में वृद्धि हुई है।व्यक्ति अभी आम चुनाव के बाद नए, 2024 में गठित होने वाली नई सरकार के मूर्त रूप लेने में कोई दो माह

हुए ही युवाओं की अपने वर्तमान और भावी जीवन के बारे में कुछ ऐसे संकल्प बना लेने चाहिए जो उन्हें बेहतर जीवन और समाज की रह पर चलने में बहुत मदद करेंगे। नशी बात तो यह है कि सभी तरह के परसे से दूर रहने का संकल्प कर लिया जाए। अपने स्तर पर तो यह कर ही लिया जाए और हो सके तो नजदीकी मित्रों और साथियों को साथ लेकर भी यह संकल्प कर लिया जाए। शराब ड्रम्स, सिगारेट-बोड़ी, गुटका आदि सभी तरह के नशों को जीवन भर के लिए त्याग देना चाहिए। खान-पान, आचार, व्यवहार सभी में बेहतर स्वास्थ्य का ध्यान भी रखना होगा क्योंकि अच्छे स्वास्थ्य के बिना कोई भी बड़ा संकल्प प्राप्त करने में अनेक कठिनाइयां आती रहती हैं। सुरक्षा का, किसी एक्सपॉडेंट या दुर्घटना से बचाव का अपने और परिवार के स्तर पर बड़ा ध्यान रखना चाहिए, इसके लिए जरूरी सावधानियां अनपनानी चाहिए।

युवाओं को अपने परिवार की भलाई से भरपूर जुड़ना चाहिए। आगे उनका विवाह होता है, तो अपने नये परिवार के प्रति पूरी निष्ठा जीवन भर रखनी चाहिए। युवाओं के लिए यह विशेष तौर पर जरूरी है कि महिलाओं का पुरा सम्मान करें और अपनी पत्नी (या किसी भी अन्य महिला के प्रति) कभी भी हिंसा या अत्याचार न करें। अच्छे परिवारिक जीवन से एक बुनियाद तैयार होती है तो जीवन-पथ पर सदा सहायक होती है। अपने मित्रों, सहयोगियों के साथ अच्छे संबंध बनाए रखना, विास और आपसी सहयोग के संबंध बनाए रखना भी लागया इतना ही जरूरी है। तरह-तरह की फिज्जुलखर्ची से बचना चाहिए, केवल भेड़-चाल में आ कर अनप-शानप खर्च नहीं करना चाहिए और अपनी तथा परिवार की वास्तविक जरूरतों को पूरा करने के साथ कुछ बचत करने पर अधिक ध्यान देना चाहिए। ईमानदारी और न्याय के लिए

प्रतिबद्धता जीवन में आरंभ से बना लेनी चाहिए और किसी भी अपराध और जुए जैसी बुराइयों के नजदीक भी नहीं जाना चाहिए। सोशल मीडिया, मोबाइल फोन और कंप्यूटर की आधुनिक दुनिया में यह समझ बना लेना बहुत जरूरी है कि इनका सही उपयोग क्या है और अनुचित उपयोग क्या है। अनुचित उपयोग से यथासंभव दूर रहना चाहिए। अपने भीतर की हिंसक प्रवृत्तियों को, क्रोध और हिंसा को प्रयास कर दूर करना चाहिए तथा अमन-शांति तथा अहिंसा की रह पर जीवन भर चलना चाहिए। धर्म, जाति, लिंग, नस्ल, रंग आदि के आधार पर होने वाले किसी भी भेदभाव से दूर रहना चाहिए और सभी इंसानों की समानता, सभी धर्मो के सम्मान में गहरा विास रखना चाहिए। न्याय के लिए आवाज उठाने के लिए तैयार रहना चाहिए, पर इसके लिए आपसी एकता से अपने को मजबूत भी बना लेना चाहिए।

ये कुछ ऐसे जीवन-मूल्य है जिन्हें अपना लिया जाए, या जिन्हें अपनाते का निरंतरता से प्रयास किया जाए, तो एक ऐसे जीवन की बुनियाद तैयार हो जाती है, जिससे अपनी प्रतिभाओं और रचनात्मकता को समाज की भलाई से अधिकतम जोड़ा जा सकेगा। कल्पना की जाए, यदि बढ़ती संख्या में युवक-युवतियां, छात्र-छात्राएं अपने भावी जीवन के बारे में इस तरह सोचने लगें तो कितना बड़ा बदलाव आ सकता है। युवा ही हमारे समाज की सबसे बड़ी संपत्ति है, देश और समाज का भविष्य उनके ही हाथों में है।

अतः आज के तरह-तरह के भ्रम और भ्रष्टाच के बीच उनके लिए जीवन की सही विद्या प्राप्त करना अत्यधिक महत्वपूर्ण है और इस महत्वपूर्ण सामाजिक जिम्मेदारी की हमें कभी उपेक्षा नहीं करनी चाहिए।

# विकास के लिए महत्वपूर्ण

बकाया हैं, लेकिन उच्च प्रशासनिक स्तर पर वर्ष 2047 तक भारत को विकसित देश बनाने के मकसद से जिन क्षेत्रों के लिए आगामी पांच सालों के लिए प्रभावी रणनीति बनाई जाना शुरू की गई है, उनमें कृषि भी प्रमुख है। यह कोई छोटी बात नहीं है कि इस समय पूरी दुनिया में भारत को खाद्यान्न का नया वैश्विक कटोरा माना जा रहा है। भारत दुनिया का तीसरा बड़ा खाद्यान्न उत्पादक है।

दुनिया में सबसे बड़ा दुग्ध उत्पादक देश बना हुआ है। गेहूं तथा फलों के उत्पादन के मामले में भारत दुनिया में दूसरे स्थान पर तथा अच्छे उत्पादन में तीसरे स्थान पर है। विश्व स्तर पर भारत केला, आम, अमरूद, पीपल, अदरक, भिंडी, चावल, चाय, गन्ना, काजू, नारियल, प्लायवुची और कार्ली मिचं आदि के प्रमुख उत्पादक के रूप में जाना जाता है। खाद्य प्रसंस्करण के मामले में भी भारत तेजी से आगे बढ़ रहा है। जहां कोविड-19 की आपदा से लेकर अब

तक भारत वैश्विक स्तर पर दुनिया के जरूरतमंद देशों की खाद्य संबंधी आवश्यकताओं को पूरा करने में अहम भूमिका निभाते हुए दिखाई दे रहा है, वहीं भारत ने दुनिया भर में कृषि उत्पादों के निर्यात बढ़ाने का अवसर भी मुहियां में दे लिया है। भारत से कृषि निर्यात लगातार बढ़ते जा रहे हैं। आना, गैर-बासमती चاول, बाजरा, मक्का और अन्य मोटे अनाज के अलावा फलों एवं सब्जियों के भारत से निर्यात में भी भारी वृद्धि दर्ज की गई है।

कई छोटे देशों के बाजार भी भारत की मुहियां में आए हैं। इस समय दुनिया में कृषि निर्यात में भारत का स्थान सातवां है। भारत से करीब 50 हजार डॉलर से अधिक मूल्य का कृषि निर्यात होता है। खाद्य प्रसंस्करण में ऐसा कोई क्षेत्र नहीं है, जहां भारत से निर्यात में वृद्धि नहीं हुई है। अब भारत की खाद्य प्रसंस्करण क्षमता 12 लाख टन से बढ़कर दो सौ लाख टन हो गई है।

### जय शाह ने ऑस्ट्रेलिया के झूठ का किया पर्दाफाश, खारिज किया बड़ा दावा

नई दिल्ली। आईपीएल जब शुरू हुआ था उसके कुछ साल बाद ही वीएसए लीग टी20 शुरू हुई थी, लेकिन कुछ ही सालों में ये लीग बंद कर दी गई। कुछ दिनों पहले ऐसी खबरें आई थी कि इस लीग को दोबारा शुरू किया जा सकता है और ये दावा ऑस्ट्रेलिया की तरफ से किया गया था, लेकिन बीसीसीआई सचिव जय शाह ने इस दावे को खारिज कर दिया है।क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया से जुड़े बोर्ड क्रिकेट विकेटोरिया के सीईओ निक कमिंस ने कुछ दिनों पहले दावा किया था कि भारत, इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया वीएसए लीग टी20 को दोबारा शुरू करने पर विचार कर रहे है। इस लीग में हर देश की फंजाइजी लीगो की विजेता और उपविजेता टीम हिस्सा लेती थी।

**नहीं हुई ऐसी कोई बात**
बीसीसीआई सचिव जय शाह ने हालांकि साफ कहा है कि इस तरह की कोई बात उनसे नहीं हुई है। शाह ने मुख्तार को बीसीसीआई मुख्यालय पर पत्रकारों से बात करते हुए कहा, "क्रिकेट विकेटोरिया सीईओ ने मुझसे इस बारे में बात नहीं की है। इस तरह की कोई चर्चा नहीं हुई है। अगर ऐसी कोई बात होती तो या उसका मैं उसका हिस्सा होता तो मैं आपको इस बारे में बता देता।

# धांसू जीत के बाद भी खुश क्यों नहीं है डु प्लेसी

नई दिल्ली। आईपीएल में हर टीम चाहती है कि वह पहले प्लेऑफ की बाधा को पार करे और फिर ट्राफी जीतने की कसर पूरी करे। हर टीम का यही लक्ष्य होता है। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के कप्तान फाफ डु प्लेसी भी इसी लक्ष्य को लेकर उठे थे लेकिन उनकी टीम की शुरुआत खराब रही. टीम अब हालांकि ट्रैक पर लौट रही है और प्लेऑफ की उम्मीदों उसकी जिंद है, लेकिन डु प्लेसी फिर भी टीम की एक आदत से परेशान है। वो आदत है बार-बार एक तरह की गलतियां करने की। आरसीबी की आईपीएल-2024 की शुरुआत अच्छी नहीं रही थी। ये टीम दो सप्ताह पहले च्यांट्स टेबल में

## जिम्बाब्वे के फील्डर ने की बचकानी हरकत

नई दिल्ली। क्रिकेट के मैदान पर कुछ ऐसे नज़ारे देखने को मिलते हैं, जिनको देखकर हंसी को कंट्रोल करना काफी मुश्किल होता है। ऐसा ही नज़ारा बांग्लादेश और जिम्बाब्वे के बीच खेले जा रहे चौथे टी-20 इंटरनेशनल मुक़ाबले में देखने को मिला। जिम्बाब्वे के फील्डर्स ने बीच मैदान पर ऐसी फील्डिंग की, जिसको देखकर आप भी अपना सिर पकड़ लेंगे।

फील्डिंग देख हूट जाएगी हंसी
दरअसल, सोशल मीडिया पर जिम्बाब्वे के फील्डर्स की बचकानी हरकत का वीडियो खूब ट्रेड कर रहा है। वीडियो में बल्लेबाज हरल्के हाथों से गेंद को खेलता है और रन लेने के लिए दौड़ पड़ता है। बैट्टर को दौड़ लगाता देख गेंदबाज बॉल पर तेजी से झपट मारता है और गेंद को स्टंप पर चुरा करता है। हालांकि, बॉलर का थ्रो विकेट पर नहीं लगता है और गेंद दूर चली जाती है। दोनों बल्लेबाज इतने में एक और रन चुनने के

## आपराधिक छवि के लोगों को चुनावी मैदान में उतारने से परहेज की जरूरत

**मुकेश सिंह**

वृजभूषण शरण सिंह पर बेशक अभी आरोप सिद्ध नहीं हुए हैं, मगर जिस तरह महिला पहलवानों ने उनके खिलाफ साक्ष्य प्रस्तुत किए और जांचों से भी उनके खिलाफ तथ्य सामने आए, उससे उन्हें फिलहाल निरपराध नहीं कहा जा सकता।

अब यह उजागर है कि प्रत्याशी के चुनाव में राजनीतिक दलों से साफ-सुथरी छवि का ध्यान रखने की चाहे जितनी अपेक्षा और मांग की जाए, पर उनका मकसद एक ही होता है। वे उसी को उम्मीदवार बनाते हैं, जिसके जीतने की संभावना अधिक होती है, चाहे वह आपराधिक छवि का ही क्यों न हो। माना जा रहा था कि भारतीय जनता पार्टी वृजभूषण शरण सिंह को चुनाव मैदान में नहीं उतारेगी।इसे लेकर उसमें उलहापो भी देखी जा रही थी। मगर लंबी जद्दोजहद के बाद आखिरकार उसने उनकी जगह उनके बेटे करण भूषण सिंह को टिकट दे दिया। वृजभूषण शरण सिंह महिला पहलवानों के यौन शोषण के आरोप में अदालत की सुनवाईयों का सामना कर रहे हैं। उनकी वजह से भाजपा को खासी किरकरी बेलनी पड़ी। यहां तक कि अंतरराष्ट्रीय कुश्ती संघ ने भी वृजभूषण शरण सिंह पर अंगुली उठाई थी, जिसके चलते उन्हें कुश्ती महासंघ के चुनाव से अलग रहना पड़ा। मगर उन्होंने कुश्ती महासंघ पर अपना दबदबा कायम रखने की नीयत से अपनी एक करीबी को अध्यक्ष का चुनाव लड़ाया और उसे ही विजय भी मिली। उस पर भी अंगुलियां उठनी शुरू हुईं, तो खेल मंत्रालय को आखिरकार वृजभूषण शरण सिंह के करीबी को अध्यक्ष पद से हटाना पड़ा। यह समझना मुश्किल है कि भाजपा के सामने ऐसी क्या मजबूरी थी, जो उसने वृजभूषण शरण सिंह से अपना पल्ल छुड़ाना उचित नहीं समझा। उनकी जगह उनके बेटे को टिकट दे दिया। इससे वृजभूषण शरण सिंह को लेकर उठ रहे सवाल शांत नहीं हो जाएंगे। इसके पीछे एक वजह तो यह बताई जाती है कि उत्तर प्रदेश में रजपूत समाज लगातार भाजपा पर आरोप लगा रहा था कि वह रजपूत समाज के प्रत्याशियों का टिकट काट रही है।

दूसरा कारण यह हो सकता है कि वृजभूषण का टिकट कटने से उनके बग़ावत करने और उस सीट से भाजपा के हारने की आशंका हो सकती थी। मगर इस तरह समझौता करके भाजपा अगर अपनी एक सीट बचा भी ले, तो इससे उसके सिद्धांतों पर सवाल तो उठेंगे ही। लंबे समय से मांग की जा रही है कि राजनीतिक दल अपने प्रत्याशियों का चयन करते हुए उनकी छवि का ध्यान रखें। निर्वाचन आयोग ने भी कहा था कि राजनीतिक दल आपराधिक छवि के लोगों को चुनावी मैदान में उतारने से परहेज करें। अगर वे किसी ऐसे प्रत्याशी को टिकट देती हैं, तो उन्हें इसका स्पष्टीकरण देना होगा कि आखिर उन्होंने ऐसा क्यों किया, क्या उसकी जगह कोई और प्रत्याशी नहीं मिला। वृजभूषण शरण सिंह की जगह उनके बेटे को टिकट देकर बेशक भाजपा इस जवाबदेही से बच गई है, पर यह तो जाहिर है कि वह चुनाव उनका बेटा नहीं, एक तरह से वे खुद लड़ेंगे।वृजभूषण शरण सिंह पर बेशक अभी आरोप सिद्ध नहीं हुए हैं, मगर जिस तरह महिला पहलवानों ने उनके खिलाफ साक्ष्य प्रस्तुत किए और जांचों से भी उनके खिलाफ तथ्य सामने आए, उससे उन्हें फिलहाल निरपराध नहीं कहा जा सकता। यह भी छिपी बात नहीं है कि उनके खिलाफ आरोपण पर उन्नी महिला खिलाड़ियों को किस तरह दमन के जरिए आंदोलन से हटाया गया।हम सबको लेकर लगातार सरकार के रवैये पर सवाल उठते रहे हैं। इसके बावजूद उनकी जगह उनके बेटे को टिकट देकर भाजपा ने एक तरह से एक नए विकल्प को गले लगा लिया है। इसे लेकर विपक्षी दलों और महिला खिलाड़ियों की नाराजगी झेलनी पड़ सकती है।

### भारत में चल रही नशे की सुनामी

**ममता भार्गव**

हाल ही में एक पाकिस्तानी नौका से छह सौ करोड़ मूल्य की 86 किलोग्राम हेरोइन की बरामदगी भारत में नशे के बढ़ते कारोबार में विदेशी साजिश का खुलासा करती है। वैसे यह अकेली घटना नहीं है, हाल ही के वर्षों में अरबों रुपये के नशीले पदार्थों की बरामदगी हुई है। दरअसल, कई देशों के सत्ता प्रतियोगी की मिलीभगत से नाकी-आतंकवाद के एक बड़े पैटर्न को अंजाम दिया जा रहा है। निश्चित तौर पर यह साजिश हमारी राष्ट्रीय सुरक्षा के लिये एक गंभीर चुनौती है। पुराने अनुभव बताते हैं कि जम्मू-कश्मीर व पंजाब में नशे के कारोबार से अर्जित धन को आतंकवाद के पोषण में लगाया गया।

आतंकवादियों को हथियार व पैसा उपलब्ध कराया गया। पिछली मई में भी नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो यानी एनसीबी और नौसेना के साझे मिशन के जरिये केरल तट पर ढाई हजार किलोग्राम नशीला पदार्थ बरामद किया गया। जिसकी अंतर्राष्ट्रीय बाजार में कीमत पंद्रह हजार करोड़ रुपये बतायी गई थी। यह देश में बरामद अब तक की सबसे बड़ी नशे की खेप थी। मात हाह गुजरात के तट पर साठ पैकेट ड्रम्स ले जा रही एक नौका को जब जब्त किया गया तो छह पाकिस्तानी चालक दल के सदस्यों को गिरफ्तार किया गया। इसी तरह फरवरी में पोरबंदर तट पर पांच विदेशी नागरिकों को चरस व 3300 किलोग्राम नशीले पदार्थों के साथ पकड़ा गया था। दरअसल, इस नशे के कारोबार की शुरुआत अक्सर अफगानिस्तान से होती है, जहां अफीम व हेरोइन का बड़े पैमाने पर उत्पादन होता है। नशे का यह कारोबार अब अफगान सरकार की आय का बड़ा स्रोत भी है। बहरहाल, हालिया घटनाक्रम समुद्र के जरिये मादक पदार्थों की तस्करी से निपटने के लिये गंभीर उपायों की जरूरत बताता है। जिसके लिये मजबूत कानून, प्रवर्तन एजेंसियों की भागीदारी, कुशल खुफिया-साझाकरण तंत्र, नौसेना व तटश्वक बलों में तालमेल तथा आतंकरोधी दस्ते के जरिये निगरानी तंत्र को मजबूत बनाने की जरूरत है।



लिए दौड़ पड़ते हैं। ओवर थ्रो पर बल्लेबाज को रन लेता देख फील्डर गेंद की नॉन स्ट्राइकर एंजा दे थ्रो करता है। स्टंप के पास खड़ा फील्डर गेंद को दो-तीन प्रयास में जाकर पकड़ता है और गेंद को स्टंप पर मारने की कोशिश करता है।

स्टंप के एकदम नजदीक खड़े होने के बावजूद भी जिम्बाब्वे का फील्डर गिल्लियस विखरेने में नाकाम रहता है। जिम्बाब्वे की यह फील्डिंग देख सोशल मीडिया पर फैन्स की हंसी नहीं रुक रही है।



मैच को गंवाने वाली टीम प्लेऑफ की रस से बाहर हो जाती। इस मैच में आरसीबी ने जीत हासिल की। मैच के बाद डु प्लेसी ने कहा, "आपको टीम के साथ कुछ फर्मां की जरूरत होती है। इसके अलावा कुछ किस्मत की भी जरूरत होती है। हमारी टीम में कुछ खिलाड़ी थे जिनको शुरुआत में विकेट और रनों की जरूरत थी। उन्होंने कहा, "बल्लेबाजों ने रनों से और गेंदबाजों ने विकेट लेकर अपना योगदान दिया है. हमारे लिए जरूरी है कि हम अपने आप पर फोकस करें। हम उस स्ट्रेडलर के साथ ही बने रहना चाहते हैं और अगर हम ऐसा करने में सफल रह थो फिर हम एक अच्छी टीम कहलाएंगे।"

प्लेसी खुश नजर नहीं आ रहे हैं।

**इस बात पर है ध्यान**

आरसीबी और पंजाब के बीच का मैच काफी अहम था। ये दोनों ही टीमों के लिए करो या मरो वाली स्थिति थी। इस



